

# 彭德怀的小气与大方

开国元帅彭德怀经常拿自己的钱物捐赠或资助给国家、家乡和人民群众，这时的他掏心掏肺出手不凡，处处大方得很。反过来他对自己对亲属、对机关和部队的工作生活却要求非常严格，甚至严厉到不近人情或者特别小气。这大方和小气两相对比之间，一个大写的人、一个不折不扣大公无私的革命者形象凸现在人们眼前。

## 对自己及家人——严格小气

1933年、1934年间，杨尚昆来到红三军团任政委初期，在与彭德怀朝夕相处的日子里，他除了感受到彭德怀和他率领的红三军团指战员们的骁勇善战，也深深感受到了彭德怀与官兵同甘共苦、纪律严明的精神，正如彭德怀一贯声明的那样——“共产党的队伍里，官兵要有盐同咸、无盐同淡。”

开始，杨尚昆下到连队，按照规定吃饭时可以加一个菜。加菜无非是炒鸡蛋之类。但是，他很快发现，同彭德怀一起下去就从来没有加过菜。

原来是彭德怀不允许。他下到连队，谁给他加菜，谁就要挨骂。杨尚昆为此不时地提醒彭德怀。但当杨尚昆与红四师政委黄克诚说起这事时，黄克诚却笑道：“他就是那个样子，见面骂你几句，就像在问你好。骂错了，他会认错的。”战争年代，马匹对于一个高级指挥员来讲，是很重要的。但彭德怀的马匹不到走不动路是不准给他换的。

对骑乘的马匹彭德怀是这样，而对乘坐的车子更是如此。

即使是中华人民共和国成立以后条件较好了，彭德怀仍然一如既往地清正为人、廉洁奉公。他从朝鲜战场回国后，乘坐的依旧是一部旧式汽车，后来有关部门按规定要给他调换一辆最新式的，被他拒绝了。

警卫参谋给彭德怀讲新车的好处，彭德怀则说：“世界上好东西多着呢，总不能见到什么好就搞过来嘛。”

在中南海怀仁堂的东南角，一排造型相似的院落中间，有一座古式建筑，名曰“永福堂”。1953年，彭德怀从朝鲜回来以后就住在这里。这座院落，有正房5间，西头的两间打通了隔墙，是彭德怀的办公室和会客室。东头的两间是卧室兼作彭德怀夫人浦安修工作和学习的地方。当中的一间，由东到西打了一个隔断，隔出十来平方米的一块空地，作为餐室。东厢房作会议室，有时用来召开军委办公会议，后改为宿舍。西厢房是工作人员的办公室和宿舍。

这座房子，彭德怀刚搬来时，由于长年日晒雨淋，没有及时维修，门窗和廊柱的油漆早已剥落，尤其是办公室天棚的一角还漏雨，每逢下雨总要湿上一大片。管理部门几次提出要对房屋进行一次翻修和粉刷，但都被彭德怀拒绝了。他叮嘱工作人员：“你们要把心用在国家这个大‘家’上，眼睛不要老盯着我这个

小‘家’，要把钱节约下来，先用于国家经济建设。”

就这么一个小空间、较简陋的房子让彭大将军居住和工作，实在是有些艰苦了。他的侄儿侄女们来了后没地方住，只好搭地铺睡。

为此，后勤部门几次想给彭德怀扩建两间房子，但是，彭德怀说什么也不同意。他说：“我们的房子已经很好了，比老百姓住的房子宽绰多了。”

彭德怀的住房确实又旧又小，后来左权的女儿也住到了他家，他家的住房就更困难了。

为此，彭德怀夫妇经反复商量，决定盖两间小平房，精打细算下来，还需1000多元。

彭德怀一听就说：“1000多元，能买多少小米？能买1万多斤！这要多少农民的劳动？！又能养活多少人呀？！不盖了！不盖了！”

屋里的家具，只要彭德怀认为“挺好”的，就别想给他换新的。有一次，警卫员提议把他家的旧窗帘布换一下，他鼓着眼睛说：“旧了？老百姓用这样的布作衣服，还不知穿多少年哩！”

## 对党、国家和人民——热忱大方

彭德怀对自己、对机关和部队非常严格，对自己或他人在动用人民一分一厘钱财时显得十分“小气”。但是他对党对国家、对同志十分慷慨。

全面抗日战争时期，在一次反“扫荡”战斗中，八路军某部缴获了敌人200多两黄金。战斗结束后，这批黄金被交到了八路军总部。

这一年，太行山区遭遇了百年不遇的大灾荒，粮食收成很少，军民生活非常艰苦。严冬到了，战士们还是穿着粗布单衣，吃着用粗粮与野菜做的稀糊饭。患有胃病的彭德怀因终年跟战士们吃一样的饭菜，天气一冷，他的胃病就不时发作，身体瘦得很厉害。

一天，供给部的一位同志来找彭德怀商量给他改善伙食。彭德怀严肃地说：“我们八路军官兵一致，不能为我浪费公家的钱。现在根据地资金很缺，花一块铜板也应该精打细算！”

那位同志说：“我们的资金是

很缺，可也不是一点也没有。上次战斗缴获的黄金还放着没动，买几袋白面连一两黄金也用不了呢！”

“噢，你是在打那些黄金的主意啊！”彭德怀说，“那怎么行？现在我们的生活是比较苦，可我们是能扛得过去的，我本人这点病算不了什么，天气暖和点就会好。黄金要好好保存着，到革命最需要的时候再用。”

又过了一段时间，总部作战科科长王政柱要回延安学习。临行前，彭德怀取出那个盛金子的口袋，交给王政柱，嘱咐他说：“这里面的200多两黄金，你把它带回延安，交给党中央。”

王政柱看着彭德怀，心情激动地说：“这几年，我们太行根据地屡遭敌人‘扫荡’，军民生活非常困苦，就连您也跟大家一样吃粗粮野菜。我请求您把这些黄金留下一点，给您与同志们改善一下伙食。”

彭德怀摆摆手说：“这几年我们的同志生活是艰苦，可战斗在陕北根据地的广大军民生活更艰苦。延安是党中央毛主席所在地，那里人多，财力、物力更紧张，那里正是革命最需要的地方。”说着，他紧紧握了握王政柱的手，挥手告别。

关于彭德怀的大方和小气方面的细节事例，他的侄女彭钢也有相关回忆：

伯伯曾向我讲过，他自信在长期的革命斗争中从没有故意浪费公家的一分钱。参加革命后，他没有多少存款可言。有一回他告诉我，1938年，从八路军武汉办事处转送给他和朱总司令各400大洋。伯伯将这笔钱一分为二，托徐特立带给黄公略夫人和陈毅安夫人了。伯伯说，黄、陈两位都是烈士，“他们对革命贡献大，我应该照顾他们的家庭”。

倒是伯伯在旧军队中曾经有过积蓄。他从连长当到团长，十年中把薪金、办公、杂支等积存的三万多块钱，在平江起义的县城又筹了3万多块钱，加起来7万元，全部用于平江起义后的各项经费了。对于家庭，那时他每年寄钱不足200元，家中始终维持着下中农生活。对伯伯来说，所能奉献的都奉献了，正如他自己谈到的那样，“平江起义到解放战争结束，我家十余口人，流浪乞讨，全无任何顾及，40年如一日，这不是什么伪装得了的”。

据《党史文苑》孟红/文

## 巴金以幽默化解尴尬

巴金的幽默是一种不同寻常的幽默，也是能够有效化解尴尬局面的幽默。

有一次，一名记者去巴金家里采访，请巴金谈谈童年的生活。

巴金的记忆力好得惊人，将儿时生活的细枝末节讲得绘声绘色。记者听得入迷，竟有些忘乎所以，不断地向巴金提问，要巴金讲讲当年向祖父请安时穿的什么衣服，质地和样式如何，问得非常繁琐。

面对记者的追问，巴金依然一脸和煦的笑容，他对记者说：“可惜，我那时不知你要问我这些，否则我就记下了……”话毕，他自己也笑出了声。这样的说法在记者的意料之外，从而也终止了记者的发问，化解了

对话进入僵局的尴尬。

冰心曾送给巴金一张墨宝，她在一张狭长的宣纸上写着：“人生得一知己足矣，斯世当以同怀视之。”冰心的字写得俊秀飘逸，她借用鲁迅写给瞿秋白的对联，以表明她与巴金之间的纯真情谊。一次，一名记者从巴金家人手中接过这张墨宝，欣赏了半天，然后走近巴金，笑嘻嘻地说：“巴老，您能不能借给我复印一下？”记者这一唐突的要求让周围人都愣住了，场面十分尴尬。没想到，巴老不慌不忙，笑嘻嘻地答道：“我能不能不借给你复印一下呢？”多么机智幽默！一时间，尴尬化解了，大家都笑了，谁都不难堪！

据《新一代》武俊浩/文

